

落实安全责任 推动安全发展

当好安全生产  
第一责任人

生命至上,安全第一。2022年6月是新修改的安全生产法实施以来第一个安全生产月,围绕“遵守安全生产法 当好第一责任人”的主题,各地广泛开展普法宣传活动,加大以案释法力度,督促企业时刻绷紧安全生产责任这根弦,督促企业主要负责人自觉把安全放在第一位,切实担负起第一责任人法定职责,全力防范安全风险,坚决遏制重特大事故发生。

近年来,从安全生产法的修改实施,到危险化学品安全法、矿山安全法、煤矿安全条例等配套法律法规规章完善修订,再到将“危险作业罪”纳入《刑法修正案(十一)》,实现事前重大安全违法行为入刑,我国安全生产法律法规体系不断完善,安全生产责任体系进一步健全,有效推动企业主要负责人强化“风险即危险”“隐患即事故”的责任意识。这些法律法规的实施,为更好统筹发展和安全、深入推进安全生产工作,保障人民群众生命和财产安全提供了有力法治保障。

企业第一责任人是决定企业安全生产工作的关键。安全生产法规定:“生产经营单位的主要负责人是本单位安全生产工作第一责任人,对本单位的安全生产工作全面负责。”国务院安委会将“企业主要负责人必须严格履行第一责任人责任”纳入安全生产十五条“硬措施”。实践证明,企业主要负责人对安全生产重视和不重视、认真抓和不认真抓大不一样。

从实际工作看,仍有一些企业安全责任没有压紧压实,特别是第一责任人法治意识淡薄、责任落实不到位,是企业违法违规行为屡禁不止、事故易发多发的原因之一。国务院安委会日前组织开展的全国安全生产大督查综合督导发现,个别企业安全生产主体责任虚化、弱化,没有将安全发展理念真正落实到位;企业第一责任人责任不履行、不落实,重经济效益、轻安全生产,甚至违法违规、冒险蛮干。“祸患常积于忽微”。第一责任人松懈麻痹,心存侥幸,触碰了法律底线,也就越过了安全生产红线。

安全生产法规定了生产经营单位主要负责人的七项安全职责;最高检制发了安全生产溯源治理的“八号检察建议”。所有企业都应认真履行安全生产主体责任,做到安全投入到位、安全培训到位、基础管理到位、应急救援到位,并自觉接受法律监督和社会监督,确保安全生产,防患于未然。对于涉嫌安全生产的违法犯罪案件办理,相关职能部门应发挥各自职能优势,相互配合,依法治理、从严惩处,形成有力震慑,推动落实安全生产责任制。

政府部门要切实履行监管责任,对在安全生产上不负责任、玩忽职守出问题的生产经营单位主要负责人,要严查严处、严肃追责。特别是现阶段,越是加快复工复产越要加强安全生产监管,确保人民群众生命和财产安全,做到“管行业必须管安全,管业务必须管安全,管生产经营必须管安全”,绝不能只重发展不顾安全。

安全生产是企业发展的基石和生命线。只有安全上无一失,才能避免一失万无。企业主要负责人只有履行好第一责任人责任,将安全生产的各项法律规定与日常经营管理有机结合起来,让法治意识内化于心、外化于行,才能最大程度避免安全生产事故,将“发展要安全”的要求落到实处。

来源:人民日报

## 紧盯第一大污染源

## 昌吉州“双管齐下”防控燃煤污染

石榴云/新疆日报讯 (记者 李行报道)一个月来,昌吉市二六工镇十二份村村民黑金娟已经习惯了用天然气做饭。“天然气安全便宜又好用,以后家里再不需要拉煤了。”黑金娟开心地说。

2022年11月初,昌吉州实施的农村地区清洁取暖“煤改气”项目在二六工镇十二份村通气点火,该村155户村民彻底告别了用煤炭做饭、取暖的日子。

2019年,昌吉州启动大气重污染成因与治理攻关“一市一策”驻点跟踪研究项目,研究结果显示,燃煤源为昌吉州第一大污染源。为有效降低燃煤源污染物排放,昌吉州针对散煤开展靶向治理,按照“宜电则电、宜气则气”的原则,大力实施农村地区天然气、电能等清洁能源替代工程。

2021年,昌吉市投入1.3亿元完成农村地区3665户清洁能源取暖改造任务。今年,清洁能源取暖工程在全州展开,目前已完成农村清洁取暖改造53677户。

据昌吉州“一市一策”驻点跟踪研究项目组数据显示,在不考虑区域传输和气象条件的影响下,清洁能源取暖的实施对提升大气质量的贡献率约为48%。

除此之外,昌吉州开展燃煤锅炉治理专项行动,以工业燃煤锅炉整治为重点,统筹城乡供暖燃煤锅炉清洁能源替代工



在昌吉市二六工镇十二份村,燃气安装工作人员给村民讲解天然气使用注意事项。  
昌吉市零距离供图

作,“一炉一策”分区域推进燃煤锅炉整治,启动实施65蒸吨以下燃煤锅炉淘汰替代工作,计划分3年完成淘汰替代工作。

昌吉州成功取得国家9亿元北方地区冬季清洁取暖支持资金,保障了农村地区清洁取暖改造工程的顺利推进,其中农村地区清洁取暖在每户奖补1万元的基础上,昌吉州人民政府再奖补1万

元,已累计拨付补助金2.99亿元。

截至目前,昌吉州整治完成308台65蒸吨以下燃煤锅炉,超额完成年度任务。农村清洁取暖改造年度已完成22394户,较去年增加92.5%。两项工程完成后,预计削减燃煤198.3万吨,减排二氧化碳376.8万吨、二氧化硫2.64万吨、氮氧化物0.89万吨、颗粒物1.08万吨。

## 昌吉州邮政管理局:大力助农增收助企增效

石榴云/新疆日报记者 范琼燕

近日,《昌吉回族自治州关于加快农村寄递物流体系建设的实施方案》出台,进一步健全了农村寄递物流体系建设的制度保障,引导邮政快递企业积极参与电子商务进农村、“邮政+”综合平台建设,加大助农项目申报力度。

“党的二十大报告提出‘高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务’,这为邮政快递业高质量发展指明了前进方向。”昌吉州邮政管理局党组书记、局长崔铁说。

2022年,昌吉州邮政管理局已成功申报快递服务现代农业项目2个,同时

还成功申报快递业与服务制造业融合发展项目9个。昌吉州邮政管理局还聚焦行业绿色发展和绿色治理难点堵点问题,加快推进过度包装治理工作,组织企业扎实做好可循环包装规模化应用试点,大力培育可循环利用模式,不断提升可循环包装应用比例,扎实推动行业绿色转型发展,夯实行业高质量发展基础。

崔铁介绍,接下来,昌吉州邮政管理局将扎实做好岁末年初的各项工作,重点帮助邮政快递企业恢复、提高运转效率和服务能力,为群众提供更快更高效

的邮政快递服务;加快推进村级邮政快递服务站“六有”建设,夯实农村寄递物流体系建设基础;继续推动“交邮合作”覆盖面,提升全州邮件快件到乡到村投递频次;推广订单式合作,进一步丰富“一市一品”“一地一品”产品库,大力助农增收、助企增效。

“我们要以实际行动和工作成效贯彻落实党的二十大精神,为现代化邮政强国建设贡献力量。”崔铁说,昌吉州邮政管理局将积极作为推进辖区行业建设全面提质增效,推动行业高质量发展不断迈上新台阶。

## 暖心!州总工会慰问一线出租车驾驶员



本报讯 通讯员张秀玲报道:“天气这么冷,收到总工会的暖心慰问和爱心礼包,我们感觉很温暖!”2022年12月27日,昌吉州通力客货运输有限责任公司驾驶员陈师傅说,“我一定会把总工会的关心关爱变成工作动力,服务好每一名乘客。”

2022年12月27日11时,昌吉州总工会副主席杨剑及工作人员一行来到昌吉州通力客货运输有限责任公司开展“寒冬送温暖”慰问一线出租车驾驶员活动。

活动中,杨剑代表州总工会向辛勤工作在客运出租岗位上的驾驶员表示问候并送上慰问品,希望大家在工作中注



2022年12月27日上午,昌吉州总工会来到昌吉州通力客货运输有限责任公司,开展“寒冬送温暖”慰问一线出租车驾驶员活动。  
彭利 摄

意防寒保暖、做好疫情防控工作,时刻树立安全意识,确保安全营运和身体健康。

接过满载温暖与问候的慰问品,昌吉州通力客货运输有限责任公司的员工

代表们十分感动。该公司副经理彭利表示:“感谢州总工会的关怀慰问,我代表公司员工表示感谢。今后我将带领员工立足岗位,保障市民安全、便利出行。”